

余謝兩氏互稱世表事略



余氏先世居韶關曲江，宋末度宗咸淳八年，公元一二七二年，皇妃忤旨出走南逃，族人聞訊，曜禍株連，九世祖師箕公妣李氏，率五子漢老、椿老、國老、唐老、季老、避居新會深涌羅巷華萼里，荷塘鄉，建有宗祠奉祀師箕公，後來五子，遷居嶺南各地，十世祖漢老，妣甄氏黃氏生四子，謙翁，謂翁，詳翁，詢翁。

漢老帶同長子謙翁公，四子詢翁，遷居台山德行都，荻海儒林里，李邊村，後來分佈荻海崗美，橋頭，大嶺一帶，十一世祖謙翁公居台山潮陽李邊村，妣趙氏太夫人，生三子，點翁，然翁，烈翁，後來然翁出繼詢翁，十二世祖然翁入繼詢翁，妣趙氏太安人，生兩子，長子應星太祖，次子應昂太祖，據余氏宗譜記載，應昂太祖長子天錫翁，德配謝氏，葬於蒼城南門外之南樓龜山，喝作龜形，又名生龜揜死龜，坐巽向乾兼己亥，蟠龍體格，頷上穴，修砂灰墳墓，經台邑堪輿專家李奕揖，列為八大名穴之一，又據昔日鄉間父老口傳，有關葬謝氏太婆封建迷信故事。

謝氏太婆做女時，常出田工作，但常見該村富戶人家，終年僱用風水先生，勘察該村近郊一荒地，多次如是，謝氏太婆年青很活潑聰明，看在眼裡，心料該地必有古怪，乃暗中將一小埕深埋此地，用為他日找尋目標，迨後來出嫁應昂公為媳，偶將此事告知其夫，後其夫約同乃父前往勘察，此地果然福地，但該地在媳婦外家，雖福地，亦沒辦法佔用，天錫公夫婦嘗戲言，謝氏太婆說，百年後，請將其葬在這塊地，假如天錫公先行離世，他亦葬在那裡，天錫公說，吾家相隔這裡那麼遠，除非你死在娘家，否則是不行的，此後謝氏太婆，身體偶有不適，就去娘家，屢去屢癒，習以為常，可是後來有一

次，帶病而去，病情日見惡化，泥於鄉間俗例，女在外家有病，不能帶病返夫家，後來徵得天錫公同意搬到原日村郊荒地上，屢醫罔效，卒至在此逝世，噩耗傳到余門，應昂家翁聞訊，大發雷霆，聲言要向官府起訴，謝氏長者，為息事寧人，幾經協商，並得到女婿天錫公從中斡旋，就將謝氏太婆安葬此荒地，即龜山，不料該村富戶與風水先生前來阻止，說這塊荒地，是他們早經號定的，多生枝節，村民均痛恨彼等出來鬧事生非，同時天錫公說，拙荆生前最喜歡這塊地休息，曾經講過埋有一小塚在該荒地，以便自己將來尋此地標記，現在他們毫無根據，空口說是他早定下來的，那能行呢？我建議將泥土挖開，如果有小塚，就將其葬在這裡，否則移葬別處，眾村民聽了，謂言之有理，均表同意，乃將此地泥土挖開，果有一小塚，村人嘩然，富戶與風水先生無可奈何，憤氣而去，從此名山遂歸余門，而余謝兩姓亦以「中表」之親戚，後世子孫，永篤情誼，載在族誌，南樓龜山謝氏太婆墳墓，歷經幾百年，受當地謝氏表親保護，至今仍有，其功其勞永誌不忘。

查荻海籌建忠襄始祖祠委員會有以下記錄，民國四年公元一九一五年三月廿九日子時，祠堂建成進伙，神主陞座，當年廣東官商名流，各地宗長，馬謝兩姓世表到祠拜祭，應昂祖太婆外家—開平南樓謝氏世表，廣明祖太婆外家—白沙馬氏世表，均光臨參加盛典，開平謝氏約有二百餘人「擺彩色」—「男女武生八寶」「翠花亭」醒獅長聯成對到祠祝賀，聯內有句云「南樓佳阜傳韻事」即活用南樓龜山典故，作者乃簡門高足張筱峯才子吐屬不同凡響，一時傳為佳話懇之宗廟，倍增光輝，惜民國廿九年，倭奴三犯荻海，此聯廢於戰火。

謝氏太婆生七子，伯壽、日壽、日富、日貴、日康、日泰、日善，後因應星太祖之子福元乏嗣，天錫公以長子伯壽出繼福元，遵循俗例以長繼長之意，毫無計較，兄弟怡怡，荻海儒林里，大部份的人都是與謝氏太婆有根源的。

筆者根據族誌，及儒林里故老口傳，如有漏誤，還請高明指正。

美國余風采堂元老余維慶供稿

